Приложение №2            « Механизмы»   (некоторые варианты ответов).

Группа №1. Домкрат.
Домкрат – это грузоподъемный механизм, служащий для подъема груза на небольшую высоту. Применяется в монтажных и ремонтных работах. С их помощью можно получить выигрыш в силе. По конструктивным признакам различают винтовые и реечные домкраты. Основной элемент винты или рейки, которые совершают вращательное или  поступательно-качательное движение.  Основная характеристика домкрата – грузоподъемность и плечо (высота подъема).

Перед использованием, домкрат необходимо установить на ровную, твердую поверхность. 

Группа №2.  Монтажка. 

Монтажка – это простейший механизм – рычаг, представляющий собой стержень, имеющий ось вращения. Основной характеристикой является плечо – расстояние от точек приложения сил до оси вращения (точки опоры). С помощью рычага можно получить значительный выигрыш в силе, именно это определяет широкое использование рычага ( гаечный ключ, отвертка, рукоятки тисков, ножницы и т.п.)  

Группа №3. Отвертка.

Отвертка – разновидность рычага (ответ по аналогии гр. №2).

Группа №4. Гаечный ключ. 

Гаечный ключ – разновидность рычага, используется при монтаже и демонтаже механизмов. Существуют рожковые, накидные… ключи. При затяжке ключом болта или гайки, между ними  всегда имеется незначительный зазор. При повороте ключа произойдет контакт с болтом граней. В результате на ключ действуют силы со стороны руки и со стороны болта, параллельные друг другу. Между ключом и гайкой возникают силы трения, которые препятствуют проскальзыванию поверхностей. Затяжка болта ключом происходит благодаря параллельному переносу сил, где действие на него системы сил заменяется действием одной силы.  

Группа №5. Напильник.

Напильник – разновидность рычага, используется для механической обработки поверхности. Принцип работы напильника основан на силе трения. 

Вывод:    Все механизмы  хорошо иллюстрируют золотое правило механики: во сколько раз выигрываем в силе, во столько раз теряем в перемещении, и наоборот. 
Приложение №3   « Маршрутная карта»                             - предупредительный
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Приложение №4  Эталонный ответ  учащихся « Движение по маршруту  Париж - Дакар»

Группа №1  

Эталонный ответ: Из пункта Париж автомобиль начинает движение из состояния покоя. Водитель видит предупредительный знак - двухстороннее движение (на трассе могут быть препятствия). За небольшой интервал времени автомобиль развивает скорость до 60км/ч и  продолжает движение с этой скоростью некоторое время – равномерное движение. В Барселоне водитель видит знак- автомагистраль, и автомобиль развивает скорость до 120км/ч и  продолжает движение с этой скоростью некоторое время – равномерное движение.

Штурманы: Благодаря какой внешней силе движется и останавливается автомобиль?

Эталонный ответ: Автомобиль движется за счет силы трения.

Штурманы: Что называется автомагистралью?

Эталонный ответ: Автомагистраль- это трасса, где автомобиль должен находиться в движение с большими скоростями. 

Группа №2

Эталонный ответ: В Мадриде автомагистраль закончилась, и водитель видит предупредительный знак – крутой поворот на право, по этому автомобиль снижает скорость до 40км/ч. Из Гибралтара в Мороко необходимо переплыть через Гибралтарский пролив на теплоходе за некоторый интервал времени.

В Мороко автомобиль развивает скорость до 100км/ч и продолжает движение с этой скоростью некоторое время.

Штурманы: Одинаковые ли пути проходят правые и левые колеса автомобиля при поворотах?

Эталонный ответ: Если автомобиль поворачивает на право, то левые колеса проходят больший путь, чем правые (и наоборот).

Штурманы: Через Гибралтарский пролив автомобиль перевозят на теплоходе. С какой скоростью он движется относительно теплохода и берега?

Эталонный ответ: Автомобиль относительно теплохода находится в состояние покоя, а относительно берега он движется с той же скоростью, что и теплоход.

Группа №3

Эталонный ответ: Водитель подъезжает к горам высокий атлас и видит предупредительный знак – подъем 8% , автомобиль снижает скорость до 80км/ч и небольшой интервал времени продолжает движение с той же скоростью. На пути спуск с предупредительным знаком – спуск 8%, при спуске автомобиль развивает скорость до 90км/ч. В г. Касобланке водитель видит информирующий знак 80км/ч и снижает скорость автомобиля до 80км/ч. Водителю необходимо переехать мост через р. Дра, поэтому он снижает скорость до 60км/ч.

Штурманы: Почему при подъеме автомобиль уменьшает скорость при неизменной мощности?

Эталонный ответ: При подъеме автомобилю  нужна дополнительная тяга, для преодоления горы, чтобы сохранить скорость нужно увеличить передаточное число – переключить передачу.

Штурманы: За счет, какой энергии автомобиль спускается с горы?

Эталонный ответ: Автомобиль спускается за счет потенциальной энергии.

Штурманы: Почему грузовым автомобилям не разрешается ездить по центру города?

Эталонный ответ: Автомобиль невозможно остановить мгновенно, а в центре города много препятствий. 

Группа №4

Эталонный ответ: Переехав через мост автомобиль, набирает скорость до 110км/ч. Некоторый промежуток времени продолжает движение с этой скоростью. Далее водитель видит предупредительный знак – холмистая дорога, поэтому снижает скорость автомобиля до 70км/ч и некоторое время продолжает равномерное движение. Далее набирает скорость автомобиля до 100км/ч и продолжает равномерное движение.

Штурманы: Почему водитель снижает скорость автомобиля при движении по холмам.

Эталонный ответ: При движении  по холмам центр тяжести автомобиля изменяется. У грузовых автомобилей центр тяжести находится выше, поэтому есть риск перевернуться.

Группа №5

Эталонный ответ: При въезде в пустыню Сахара водитель видит предупредительный знак – езда юзом. Поэтому снижает скорость автомобиля до 40км/ч. Через некоторое время в городе Нуалибу водитель видит информирующий знак  - стоянка с эстокадой. Водитель заезжает на стоянку.

Штурманы: Что значит движение юзом?

Эталонный ответ: Если автомобиль находится в движении, а колеса не вращаются, значит он движется юзом ( глиняная, песчаная, ледяная поверхность; при торможении).

Штурманы: Зачем перед поездкой по песчаной поверхности, водитель уменьшает давление в шинах автомобиля?

Эталонный ответ: Увеличивает площадь реакции опоры.

Группа №6

Эталонный ответ: При движении водитель замечает предупредительный знак – боковой ветер, поэтому набирает скорость до 80км/ч (учитывает дополнительное сопротивление). В Нуакшот встречается знак круговое движение, поэтому скорость автомобиля остается прежней. Через некоторый интервал времени, водитель замечает информирующий знак – авторемонт -  100м. Водитель заезжает в этот сервис, чтобы проверить технические данные автомобиля.

Штурманы: Почему необходимо замедлять ход движения автомобиля, при крутом повороте?

Эталонный ответ: Чтобы изменить направление движения и не уехать по касательной к данной кривой. 

Приложение № 5      Карточки – задания.
                                     (выводы делают штурманы)

Задание для группы №1

   Автомобиль массой 8т движется со скоростью 40км/ч по выпуклому мосту, имеющему радиус кривизны 50м. С какой силой F давит автомобиль на мост в его середине? С какой минимальной скоростью должен ехать  автомобиль для того, чтобы в верхней точке он перестал оказывать давление на мост?
                                                                     Вывод: при увеличении скорости

                                                                                   автомобиль оказывает                                                                                                                                                                                                    

                                                                                    меньшее давление.

Задание для группы №2

Представьте все силы, действующие на тело при движении:

 По наклоненной 
     Движение по
          Поворот       Торможение

плоскости
горизонтали

 Вывод: мы учли, какие силы действуют на автомобиль при движении по наклонной плоскости, по горизонтали, при торможении, при повороте.  

 Задание для группы №3

Опыт: возьмите два автомобиля с разной  аэродинамичностью.
Какой  автомобиль быстрее съедет по наклоненной плоскости при большом сопротивлении воздуха?

За счет, какой энергии автомобиль спускается с горы с выключенным двигателем?
Вывод:  если автомобиль плохо сконструирован, имеет плохую обтекаемость (квадратную форму), сопротивление воздуха больше, следовательно, скорость уменьшается, необходимо увеличить обтекаемость (аэродинамичность) автомобиля;  чем быстрее движется автомобиль, тем большее сопротивление воздуха он испытывает.

Задание для группы №4
Дана бетонная конструкция, нужно перевести из одного пункта в другой. Может ли автомобиль с грузоподъемностью 8т перевести эту  конструкцию?

                                      - Как повлияет груз на скорость движения  автомобиля?

                                - Куда выгоднее поместить груз в кузов или на прицеп?                                                                                           

                                   Почему?

Выводы:  автомобиль может перевести эту конструкцию; скорость автомобиля уменьшится, чтобы ее сохранить требуется дополнительная мощность, за счет переключения  передачи; выгоднее поместить груз в кузов, это увеличит давление на ведущие колеса, что увеличивает силу трения и движение будет более устойчивым.

 Задание для группы №5
По спидометру определите скорость автомобиля (в км/ч, м/с)?

Какой путь прошел автомобиль с начала эксплуатации?

Определите время нахождения автомобиля в движении, если принять за среднюю скорость - ту, что показывает спидометр.

Штурманы: если спидометр вышел из строя, как определить среднюю скорость движения автомобиля?

Эталонный ответ: Измерив: промежуток времени - по часам, пройденный путь – по километровым столбикам, можно рассчитать скорость V=s/t.

 Задание для гр№6

 При быстром торможении  автомобиль начал двигаться по горизонтальной дороге юзом. С каким ускорением и через какой интервал времени от начала торможения автомобиль остановится, если он двигался со скоростью 20м/с, коэффициент трения колес о дорогу м =0,8

(учащиеся получают время торможения автомобиля равно 2,5 с)

Штурманы: это большой промежуток времени? Эталонный ответ: это не большой промежуток времени, но при торможении автомобиль за это время проходит  S = vt = 5м
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1. ПОЧЕМУ ЗАДНИЕ КОЛЕСА БОЛЬШЕГРУЗНЫХ АВТОМОБИЛЕЙ ЧАСТО ИМЕЮТ ДВОЙНЫЕ БАЛЛОНЫ?

             А) УВЕЛИЧИВАЮТ ПЛОЩАДЬ ОПОРЫ

             Б) Увеличивают реакцию  ОПОРЫ

             В) ПО ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСТНОСТИ

2. НА УЧАСТКЕ ДОРОГИ УСТАНОВЛЕН ЗНАК, НАРУШИЛ ЛИ ВОДИТЕЛЬ ПРАВИЛА ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ, ЕСЛИ ОН НАХОДИЛСЯ В ДВИЖЕНИИ СО СКОРОСТЬЮ 20 м/с?

              А) ДА

              Б)  НЕТ

              В)  В ЗАВИСИМОСТИ ОТ  УСЛОВИЙ ДВИЖЕНИЯ

3. ДОЛЖНА ЛИ СМАЗКА СМАЧИВАТЬ ТРУЩИЕСЯ ДЕТАЛИ?

               А)  ДОЛЖНА, СМАЗКА СОЗДАЕТ ТРЕНИЕ СМАЗКИ, ЧТО УМЕНЬШАЕТ ИЗНОС  
                    ДВИГАТЕЛЕЙ

               Б) НЕ ДОЛЖНА

               В) СМОТРЯ В КАКИХ СЛУЧАЯХ

4. ЗА СЧЕТ, КАКОЙ ЭНЕРГИИ АВТОМОБИЛЬ СПУСКАЕТСЯ С  ГОРЫ С ВЫКЛЮЧЕННЫМ  ДВИГАТЕЛЕМ?

                А) ПОТЕНЦИАЛЬНОЙ ЭНЕРГИИ

                Б) КИНЕТИЧЕСКОЙ ЭНЕРГИИ

                В) ВНУТРЕННЕЙ ЭНЕРГИИ

5. КАКОЙ СПОСОБ ТОРМОЖЕНИЯ ЦЕЛЕСОБРАЗНО ПРИМЕНЯТЬ НА СКОЛЬЗКОЙ ДОРОГЕ?

                А) ТОРМОЖЕНИЕ БЕЗ ВКЛЮЧЕНИЯ СЦЕПЛЕНИЯ

                Б) ТОРМОЖЕНИЕ С ДОПОЛНИТЕЛЬНЫМ ПРИМЕНЕНИЕМ РУЧНОГО ТОРМОЗА

                В) ТОРМОЖЕНИЕ С ВКЛЮЧЕННЫМ  СЦЕПЛЕНИЕМ

6. ЧЕМ ОПАСНО ДЛИТЕЛЬНОЕ ТОРМОЖЕНИЕ С ВЫКЛЮЧЕННЫМ СЦЕПЛЕНИЕМ НА КРУТОМ СПУСКЕ?

               А) ПЕРЕГРЕВАЮТСЯ ТОРМОЗНЫЕ МЕХАНИЗМЫ И УМЕНЬШАЕТСЯ 

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ТОРМОЖЕНИЯ

              Б)  ПОВЫШАЕТСЯ ИЗНОС ДЕТАЛЕЙ ТОРМОЗНЫХ МЕХАНИЗМОВ

              В) УВЕЛИЧЕНИЕ ИЗНОСА  ПРОТЕКТОРА ШИН.

7. КАК  ИЗМЕНИТСЯ  ДЛИНА ТОРМОЗНОГО ПУТИ ЛЕГКОВОГО АВТОМОБИЛЯ ПРИ ДВИЖЕНИИ С ПРИЦЕПОМ?

              А) НЕ  ИЗМЕНИТСЯ

              Б)  УВЕЛИЧИТСЯ 

              В) УМЕНЬШИТСЯ , Т.К. ПРИЦЕП ОКАЗЫВАЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ СОПРОТИВЛЕНИЕ 
                    ПРИ ДВИЖЕНИИ

8. ПОЧЕМУ В ГОЛОЛЕД ВОДИТЕЛИ УВЕЛИЧИВАЮТ ДИСТАНЦИЮ МЕЖДУ  АВТОМОБИЛЯМИ?

              А) УВЕЛИЧИВАЕТСЯ СЦЕПЛЕНИЕ КОЛЕС С ДОРОГОЙ, УМЕНЬШАЕТСЯ ST
              Б) УМЕНЬШАЕТСЯ СЦЕПЛЕНИЕ КОЛЕС С ДОРОГОЙ, УВЕЛИЧИВАЕТСЯ ST
              В)  УВЕЛИЧИВАТЬ ДИСТАНЦИЮ НЕ НАДО

9.  ПРИ КАКОМ УСЛОВИИ ПРОИСХОДИТ ЗАТЯЖКА БОЛТА КЛЮЧОМ?

                А)   ПРИ ПАРАЛЕЛЬНОМ ПЕРЕНОСЕ СИЛ

                Б)    ПРИ УСЛОВИИ РАВНОВЕСИЯ ТЕЛ И ВОЗНИКНОВЕНИЯ ВРАЩАТЕЛЬНОГО 
                        МОМЕНТА СИЛ

                В)    ПРИ ДЕЙСТВИИ НА НЕГО СИСТЕМЫ СИЛ
                                                        Приложение №7

[image: image2.wmf]
ПРЕДРЕЙСОВЫЙ ЛИСТ.
1. Что было главным на уроке.

2. Как ты думаешь, сможешь ли ты  применить полученные знания

    на уроках физики для конкретных ситуациях в жизни? Почему? 

3. Замечания и пожелания

    - себе

    -учителю

    -всем нам.

Приложение №8        ( некоторые варианты выводов ).

2.2  Механизмы в автомобиле совершают сложные движения, которые складываются из поступательного и вращательного. Например, в ДВС поршень (толкатель) совершает возвратно-поступательное движение относительно стенок неподвижного цилиндра; вал с кривошипом – вращательное движение; шатун – плоскопараллельное движение…

2.3 Задачи динамики объединяются в две большие группы:1-когда требуется по известным силам найти ускорение тела и определить его движение (скорость, перемещение); 2-когда по известному ускорению нужно отыскать сумму действующих на него сил.

3.1, 3.2 Все механизмы о которых мы говорили – это рычаги. Рычагом называется стержень, имеющий ось вращения и нагруженный силами, создающими вращательный момент. Основной характеристикой рычага является плечо.  Все рычаги подчиняются золотому правилу механики: во сколько раз выигрывает в силе, во столько раз теряет в перемещении, и наоборот. 

3.3  см. приложение №4.(выводы)

3.4  см. приложение №5 (выводы) 
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